
CÂTEVA DA TE DESPRE NECROPOLA ŞI LOCUINŢELE 
DIN AŞEZĂRILE HALLSTATTIENE TIMPURII DE LA GHIDICI 

PUNCTUL "BALTA ŢAROVA" (WDEŢUL DOLJ) 

Sunt prezentate cu acest prilej monnântul bal/stattian nr. J (atribuit grupului Vârtop) şi două locuinţe, 
respectiv nr. J şinr. 7(cuinvenfJlrasemănătormonnintuluiamintitmaisus}, ce�etateîncadrolnecropolei 
de incineraţie şi în lliezarea cu mai multe nivele din Bronzul fAIZiu şi începutu/ primei epoci a fierului, 
de la Gbidici - "Balta Ţarova I şi II". 

Cu excepţia mormântului conţinând obiecte de, aur, descoperit în necropola hallstattiană timpurie de Ia 
Hinova1 ,  şi a câtorva vase şi fragmente ceramice de tip Vârtop publicate de D. Berciu' şi B. HănseP, datele 
referitoare la aşezările şi necropolele de la încep�tul epocii fierului din Oltenia continuă să rămână sărace. 

Cercetările noastre din anii 198 1 ,  1984- 1994, efectuate în necropola de incineraţie de lângă "Digul lui 
Milu", precum şi în aşezările de tip Gârla Mare (cu patru niveluri de locuire), Bistreţ-lşalniţa şi Hallstatt 
timpuriu (cu două niveluri: Vârtop şi, respectiv, Basarabi timpuriu) care se suprapun în punctele "Balta 
Ţarova I şi II" (fig. 111 ,  2), s-au soldat cu descoperirea a 37 morminte de incineraţie aparţinând culturii Gârla 
Mare ( coresptmzătoare la trei faze de înmormâritare ), a unui mormânt de incineraţie cu vase tipice Bistreţ
lşalniţa (fig. 4/1 ,  2), a unui mormânt de incineraţie cu vase ce pot fi atribuite aspectului cultural Vârtop (fig. 
3/1- 1 1 ) şi a resturilor unui număr de 1 1  locuinţe de suprafaţă (fig. 1 /2; 211 ,  2). D intre acestea din urmă, şase 
aparţin culturii Gârla Mare (fig. 112)4, două aspectului cultural Bistreţ-Işalniţa (fig. 1/2)5, patru Hallstattului 
timpuriu (fig. 1 /2; 2/1 ,  2), la care se adaugă alte câteva vetre şi resturi de locuinţe cu ceramică tipică primei 
faze a culturii Basarabi (fig. 5/2, 4 a-b, 6- 10). 

Ambele aşezări (Balta Ţarova I şi II), conservate doar pe o suprafaţă de 1 50 m x 60 m (fig. 112), 
respectiv 40 m x 60 m, se află situate pe două dune de nisip existente în imediata apropiere a Bălţii Ţarova, la 
6 km nord de satul Ghidici (fig. 1 12), vis-a-vis de vărsarea râului Lom în apele Dunării. 

Deoarece în legătură cu cele două necropole am făcut până acum unele referiri ocazionale, în continuare 
ne propunem să prezentăm amănunţit caracteristicile mormântului nr. 1 (cu inventar tipic pentru aspectul 
cultural Vârtop; fig. 3/1- 1 1 ) şi câteva date despre locuinţele nr. 1 şi nr. 7 (cu ceramică sincronă sau apropiată 
cronologic de vasele mormântului hallstattian). 

Dintre resturile locuinţei hallstattiene nr. 1 din punctul "Balta Ţarova II" s-au conservat parţial doar 
vatra ( 1 ,5 m x 1 m), podina (4 m x2,50 m) şi numeroase resturi de chirpici incendiat care încing, ca o centură 
cu lăţimea de 1 m, marginile locuinţei în formă de pungă (7 m x 7,5 m), de tradiţie Gârla Mare şi Bistreţ
Işalniţa (fig. 2/1 ). Crusta vetrei, puternic arsă şi crăpată, era amenajată pe un pat de cioburi mărginit de o 
bordură de cenuşă întărită cu nisip şi lut, în grosime de 0,50 m (fig. 211). 

Podina, conservată parţial, se prezintă ca o crustă lutuită, arsă puternic şi perforată de o gropiţă special 
amenajată prin lutuire. Spre sud, podina se pierde într-un strat de cenuşă bătută (fig. 2/1). Din marginea de 
nord s-a mai păstrat o mică porţiune din umplutura de chirpici căzut, sub care s-au găsit fragmente ceramice 
şi două văscioare întregi, dintre care cel de la fig. 511 reprezintă o formă evoluată a "kantharos-ulw" de tip 
Bistreţ-Işalniţa (fig. 4/1 ,  2) şi prototipul celui de tip Vârtop (fig. 514 a-b). Forma de pungă a locuinţei nr. 1 şi 
caracteristicile ceramicii, îndeosebi "kantharos-ul" de formă uşor pătrată cu toartele puternic supraînălţate, 
plasează cronologic respectivul complex din punctul "Balta Ţarova II" între aspectul Bistreţ-Işalniţa şi Vârtop. 

Locuinţa nr. 7 (fig. 2/2), de formă rectangulară, •:u colţurile rotunjite ( 1 0  m x 9 m), este clar conturată 
de o centură compactă de chirpici, lată de 0,80 1m - 1 m şi groasă de O, 1 O m. Aceasta presupune că pereţii, 
construiţi dintr-o împletitură de plante de baltă (trestie ?) şi nuiele fixate pe un schelet de pari şi acoperiţi apoi 
cu un strat de lut gros de 0,80 m, nu aveau o înălţime mai mare de 1 ,50 m. 

Vatra, de formă aproximativ circulară (1 m diametru), situată spre centrul locuinţei, era amenajată 
direct pe nisip. Ea a fost prevăzută cu o bordură înaltă de 0,06 m. Crusta acesteia, frumos lustruită sau făţuită, 
prezintă crăpături puternice care dovedesc o folosinţă îndelungată (fig. 2/2), ea prelungindu-se uneori în afară 
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- spre vest - cu încă 0,30 m. Conturul vetrei este clar delimitat de o centură de cenuşă bătută, lăsată anume 
pentru protejarea bordurii. 

Inventarul locuinţei, alcătuit din numeroase fragmente ceramice aparţinând mai ales unor vase mari de 
uz comun şi greutăţi de lut (provenind de la două războaie de ţesut verticale), era concentrat spre laturile de 
nord-est şi sud-vest ale acesteia (fig. 2/2). 

Aglomerarea de cioburi din imediata apropieri: a vetrei (fig. 2/2) provine de la amfore bitronconice şi 
străchini frumos lustruite, canelate, incizate şi încrustate (fig. 4/3-9). 

Prezenţa unui atelier de ţesut format din două războaie verticale (unul cu 10 greutăţi piramidale de 
mari dimensiuni şi bile de lut în colţul de sud-vest, iar celălalt - şi mai mare - cu 25 de greutăţi plasate pe 
lângă latura de nord-est, pe o suprafaţă de 5 x 1 ,5 m, fig. 2/2) presupune o anumită specializare a unei familii 
mai înstărite, aşa cum o demonstrează atât dimensiunile locuinţei nr. 7 ( 10  m x 9 m) cât mai ales bogăţia 
inventarului descoperit, pe care nu am mai întâlnit-o la restul locuinţelor cercetate. 

În colţul de nord-est, sub centura de chirpici, se observă un strat de arsură de circa 1 0- 1 5  cm grosime, 
format - probabil - odată cu incendierea războiului vertical de ţesut. După demontarea chirpiciului de pe 
latura de sud-est, unde se află intrarea, au mai fost găsite trei greutăţi de lut, mai multe fragmente ceramice, 
cochilii de melci, câteva oase de animale şi un prâsnel de fus. 

Stratul de cărbune şi cenuşă fină, gros de 0,20 m, de sub chirpici, concentrat mai ales în partea centrală, 
provine de la incendierea plantelor de baltă folosite la construirea acoperişului în două ape. ldt ntificarea 
gropilor de pari înşirate pe laturile de vest, sud şi pe centrul locuinţei, este elocventă în acest sens (fig. 2/2). 

Pentru o cât mai reuşită interpretare cultural-cronologică a inventarului ceramic din locuinţa nr. 7, 
vom prezenta în continuare caracteristicile şi conţinutul mormântului hallstattian nr. 1 .  

Dacă necropola de tip Gârla Mare se află pe o dună de nisip situată la 300 m vest de aşezare, cea 
hallstattiană timpurie şi Bistreţ-Işalniţa (în cea mai mare parte distrusă de agenţii naturali) este plasată în 
aceeaşi direcţie, dar la o distanţă ce nu depăşeşte 40 m. 

Mormântul de incineraţie hallstattian nr. 1, situat la 35 m vest faţă de aşezare, a fost descoperit la 0,80 
m adâncime faţă de nivelul actual. Este vorba de o grupare de zece vase aşezate ritual pe fundul unei gropi 
(0,90 x 1 m) săpată la mică adâncime faţă de n ivelul de călcare antic, de culoare maronie închisă, a cărei 
grosime nu depăşeşte 0,25 m. Fundul vaselor stătea chiar pe stratul nisipos, steril, de culoare gălbuie (fig. 6/ 
1 ,  2). Au fost depuse ritual, într-o anumită ordine, cinci categorii de vase şi anume: un număr de şase străchini 
de mărimi diferite (fig. 3/1 -5, 7, 13 ;  6/1 ,  2; 7/2 a-b, 4, 5), o amforă bitronconică (fig. 3/10; 6/1 ,  2; 7/1 ), un vas 
dublu de tip "solniţă" (fig. 3/1 1 ,  13 ;  6/1 ,  2; 7/7), un vas bitronconic cu căpăcel (fig. 3/8, 9, 1 3 ;  6/1 ,  2; 7/3) şi 
o ceşcuţă bitronconică cu două proeminenţe perforate (fig. 3/6, 13 ;  7/6). Ultimele două categorii (vasul cu 
căpăcel, ambele prevăzute cu perforaţii, şi ceşcuţa), lucrate cu deosebită grijă, erau - de asemenea - depuse 
ritual pe fundul uneia din străchini frumos lustruită şi canelată pe buză (fig. 3/2, 1 3 ;  6/2). 

Oasele incinerate, aparţinând probabil unui număr de doi defuncţi erau depuse - de asemenea - ritual 
pe fundul a două străchini de dimensiuni mai mari (28 cm diametru), frumos lustruite şi canelate (fig. 3/1,  4, 
1 3 ;  6/1 ,  2; 7/2 a-b, 4). Printre oasele incinerate din strachina de la fig. 3/1 ,  1 3 ;  6/2; 7/4 se mai aflau: o 
pietricică albă, cuarţitică, frumos lustruită (fig. 3/12 a-b, 13 ;  6/2), ca simbol al oului universal cu ro! purificator, 
şi o sârmă provenind - probabil - de la o fibulă. 

Pietricica de culoare albă (fig. 3112 a-b), ca simbol al purificării sufletului, împreună cu vasul bitronconic 
cu căpăcel (fig. 2/8, 9) şi ceşcuţa bitronconică (fig. 2/6) cu puternice unne de arsură secundară, au constituit 
pentru defunct obiectele cele mai apropiate, simbolice, atât în timpul vieţii cât şi în momentul incinerării pe 
rug. 

Obiceiul depunerii rituale a vaselor învecinate pe fundul străchinilor şi nu în amfore bitronconice cu 
capac, însoţite şi de vase duble tip "solniţă" (fig. 3/1 1 ;  7/7) se întâlneşte mai timpuriu, în morr.1intele de 
incineraţie de tip Gârla Mare din aceeaşi staţiune de la "Balta Ţarova I" (vezi mormântul nr. 1 2  de la fig. 6/ 
3; 7/8). Diferenţa de formă dintre cele două vase duble (fig. 7/7, 8) de tip "solniţă" din cele două culturi -
Gârla Mare (fig. 7/8) şi Vârtop (fig. 7/7) este foarte mică, ea fiind - mai degrabă - rezultatul unei evoluţii 
locale a acesteia din urmă. 

Este interesant de amintit că străchinile în care erau depuse oasele incinerate şi obiectele simbolice, cu 
o anumită destinaţie cultică, au fundurile perforate intenţionat dinspre interior spre exterior (fig. 3/1 , 2, 4, 7; 



238 M. NICA 

7/2 a), respectivul orificiu reprezentând "fereastra sufletului" prin care defunctul trebuie să comunice cu 
lumea exterioară. 

Privi� în plan, dispunerea obiectelor în groapa mormântului nr. 1 hallstattian (fig. 6/1, 2) este apropiată 
cu cea a vaselor din mormântul nr. 1 2  (fig. 6/3), de tip Gârla Mare, din cadrul aceleiaşi staţiuni. La ambele 
morminte se observă o anume ordonare în cerc, din care nu lipsesc - şi pentru viaţa de dincolo - vasele de 
strictă necesitate: strachina, ceaşca, amfora (ca vas de provizii) şi obiectele cultice de care defunctul a fost 
legat în timpul vieţii. Şi din acest punct de vedere continuitatea evolutivă, locală, în cadrul aceleeaşi staţiuni, 
dintre cele două civilizaţii (Gârla Mare şi Vârtop) din epoci diferite, dar apropiate în timp şi spaţiu, nu mai 
poate fi pusă la îndoială. 

Ca şi în cazul ceramicii descoperite în aşezare, caracteristicile tehnice şi ornamentale ale vaselor din 
mormântul nr. 1 de la Ghidici - "Balta Ţarova I" sunt tipice - din punct de vedere cultural şi cronologic -
grupului cultural Hinova-Vârtop. Amfora bitronconică cu gâtul strâmt şi buza uşor răsfrântă în afară, 
ornamentarea zonei de maximă rotunjire a vasului cu caneluri oblice şi asocierea sa cu vasul dublu de tip 
"solniţă", de tradiţie Gârla Mare, sunt elemente esenţiale pentru ambele morminte de la Ghidici şi Vârtop. 

Comparativ cu vasele mormântului hallstatian nr. 1 ,  ceramica din locuinţa hallstattiană nr. 7 (fig. 4/3-
9), cercetată în aceeaşi staţiune, prezintă anwnite caracteristici tipologice şi ornamentale mai evoluate care o 
ridică - cronologic - cu cel puţin o etapă faţă de ceramica aspectului cultural Vârtop din staţiunea eponimă. 

Ne referim, mai ales, la cele două amfore fragmentare (fig. 4/3 , 7) şi la amforeta întreagă de la fig. 4/ 
4 care - pe lângă bitronconismul mai mult sau mai puţin accentuat - prezintă aceleaşi motive canelate (dar 
combinate într-o varietate mult mai mare; vezi fig. 4/4, 5), asociate uneori cu motive incizate şi încrustate cu 
o substanţă albă (fig. 4n). Aceste motive vor deveni esenţiale viitoarei culturi Basarabi, ale cărei forme 
ceramice şi tehnici ornamentale îşi au rădăcinile în această etapă de la sfărşitul aspectului Vârtop, aşa cum o 
dovedesc şi caracteristicile vaselor fragmentare de la fig. 5/4 a-b, � 10). 

Amforeta bitronconică cu toarte mediane (fig. 4/3) reprezintă o evoluţie locală a aceloraşi forme din 
cultura Gârla Mare. 

Acelaşi lucru se poate afinna şi despre străchinile fragmentare din locuinţa nr. 7. Aici, pe lângă formele 
tipice Vârtop, ornamentate cu caneluri oblice sau paralele pe buză (fig. 4/5, 6; 5/2, 8) sau dispuse în ghirlandă 
pe peretele interior (fig. 4/9), apar şi primele străchini cu wnăr canelat (fig. 4/8; 5/5), acestea reprezentând o 
evoluţie locală a străchinii cu buza arcuită uşor în afară de la fig. 3/4. 

Descoperirea - în aşezarea de la Ghidici - a complexelor de locuire cu ceramică tipică calei mai vechi 
faze a culturii Basarabi (fig. 5/4 a-b, �10) constituie dovezi în plus pentru a susţine concluziile colegului 
Marian Gumă cu privire la geneza acestei culturi în zonele sudice şi sud-vestice ale României, mai precis pe 
valea Dunării oltene. 

Publicarea amănunţită a întregului material descoperit în complexele de locuire aparţinând aşezărilor 
care se suprapun în punctele "Balta Ţarova I şi II" va întregi tabloul evoluţiei istorice de la sfărşitul epocii 
bronzului până în Hallstattianul mijlociu în această zonă. 

Marin NICA (Craiova) 

NOTE 

I. M. Davidescu, Thraco-Dacica II, 198 1 ,  p. 7-22; idem, AO I, S.N., 1 981 , p. 4 1-44. 
2. D. Berciu, Arheologia preistorică a O/te11iei, Craiova, 1939, p. 302-304, fig. 1 89-194; p. 308, fig. 1 99; idem, Zorile istoriei în 

Cllipaţi şi la Dunăre, Bucureşti, 1966, p. 196, pi. XVIII/1-S. 
3. B. Hiinsel, Beilriige zur regionalen und cbrono/ogiscben G/iedenmg der ii/teren Ha/lstallzeit an der Unteren Do11au, Bonn, 

1 976, p. 1 0 1 ,  104, l OS. 
4. M. Nica, în voi. Relations lhraco-i/lyro-belleniques, 1994, Bucureşti, p . 1 93-194, fig. 2-3. 
5. ibidem, p. 19S - 196; fig. 4, 5. 
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Die in den Jahren 1 98 1 ,  bzw. 1 984- 1994 durchgefiiluten Forschungen in der EinăscherungsnekroJX>le 
bei "Digul lui Milu'', wie auch jene in den Siedlungen des Typs Gârla Mare (mit ihren vier Wohnniveaus), 
Bistreţ-Işalniţa und Friihhallstattzeit (mit zwei Wohnniveaus: Vârtop und Friih-Basarabi), hatten ais Resultat 
das Entdecken von 37 Gârla Mare-Brandgrăbem, ein Bistreţ-Işalniţa-Brandgrab, ein Vârtop-Brandgrab und 
Reste von 1 1  Oberflăchenwohnungen (6 gehorten der Gârla Mare-Kultur, 2 der B istreţ-l şalniţa
Kulturerscheinung und die weiteren der Fri.ihallstattzeit an). 

ERKLĂRUNG DER ABBILDUNGEN 

Abb. l 1 Entdeckungen des Typs Gârla Mare, Bistreţ-lşalniţa und Vârtop; 2 Ghidici-Balta Ţarova 
- Plan der Siedlung. 

Abb.2 Ghidici-Balta Ţarova: 1 Plan des hallstattzeitlichen Hauses Nr, 1 ;  2 Plan des hallstattzeitlichen 
Hauses Nr. 7.  

Abb.3 Ghidici-Balta Ţarova: 1 - 1 2  Keramik aus dem hallstattzeitlichen Grab Nr. 1 ;  1 3  Plan des 
Brandgrabes Nr. I .  

Abb.4 Ghidici-Balta Ţarova I :  1 -2 Keramik aus dem Bistreţ-lşalniţa-Grab; 3-9 Keramik aus dem 
hallstattzeitlichen Haus Nr. 7.  

Abb.5 Ghidici-Balta Ţarova II: 1 GefâB aus dem Haus Nr. 1 von Balta Ţarova I ;  2-3, 5 Keramik 
aus dem Haus Nr. 7; 4, 6- 1 0  Keramik der ersten Stufe der Basarabi-Kultur. 

Abb.6 Ghidici-Balta Ţarova I: 1 das hallstattzeitliche Grab Nr. l ;  2 das hallstattzeitliche Grab Nr. 
1 (Detail); 3 Gârla Mare-Grab Nr. 1 2  (Detail). 

Abb.7 Ghidici-Balta Ţarova I: 1 -7 Keramik aus dem hallstattzeitlichen Grab Nr. 1 ;  8 ZwilingsgefâB 
aus dem Gârla Mare-Grab Nr. 12 .  
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Fig. 1 1 Harta răspândirii staţiunilor de tip Gârla Mare, Bistreţ-Işalniţa şi Vârtop; 2 Ghidici "Balta Ţaţova" -
planul general al aşezăriL 
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Fig. 2 Ghidici "Balta Ţarova": 1 planul locuinţei Jmllstattiene nr. I ;  2 planul locuinţei hallstattiene nr. 7.  
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Fig. 3 Ghidici "Balta Ţarova I": 1 - 1 2  b inventarul ceramic al mormântului hallstattian nr. 1 ;  13  planul 
mormântului de incineraţie nr. 1 .  
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locuinţa hallstattiană nr. 7.  
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Fig. 5 Ghidici "Balta Ţarova II": 1 vas din locuinţa nr. 1 "Balta Ţarova I"; 2, 3, 5 ceramică din locuinţa nr. 7; 
4 a-b, 6-10 ceramică din prima faz.ă a culturii Basarabi. 
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Fig. 6 Ghidici "Balta Ţarova I": 1 mormântul hallstattian nr. 1 ,  vedere de ansamblu; 2 vedere în detaliu; 3 
mormântul de incineraţie de tip Gârla Mare nr. 12, vedere în detaliu. 
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Fig. 7 Ghidici "Balta Ţarova I": 1-7 vase din monnântnl hallstattian nr. l; 8 vas dt!blu din ffiOl"l\lântl.irl'lt. ·2 
de tip Gârla Mare. 
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